

1.1 கணக்காய்வு அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியின் 2018 டிசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் தொடர்பான கூற்று, அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2018 திசம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 ஆம் ஆண்டின் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் விதிகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு மேற் கொள்ளப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தை தவிர்த்து நிதிக் கூற்றுக்கள் 2018 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியின் நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன பொதுவாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்கீட்டு கோட்பாடுகளுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் மீதான அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் கணக்காய்வு செய்யப்படுகிறது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். இந்தக் கணக்காய்வு நியமங்களின் கீழான நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக எனது பொறுப்பு, இந்த அறிக்கையின் நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பான கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு என்ற பிரிவில் மேலும் விபரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக் கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவம் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக் கூற்றுக்கள் இலங்கை அரசு துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கும் வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மோசடிகள் மற்றும் தவறுகள் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் இன்றிய நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரிக்க கூடிய வகையில் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டினை தீர்மானித்தல் முகாமையின் பொறுப்பாகும்.

நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயார் செய்யும் போது வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியினை தொடர்ச்சியாக நடத்திச் செல்வதற்கான இயலுமையைத் தீர்மானித்தல் முகாமையின் பொறுப்பு என்பதுடன், முகாமை இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியினை முடிவுறுத்துவதற்கு அபிப்பிராயப்படும் எனின் அல்லது வேறு மாற்று வழி ஒன்று காணப்படாதவிடத்து தொழிற்பாட்டினை

நிறுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தால் அன்றி இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியினை தொடர்ச்சியாக நடத்திச் செல்லும் அடிப்படையில் கணக்கீடுகளைப் பேணி அத்துடன் இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியினை தொடர்ச்சியாக நடத்திச் செல்லல் தொடர்பான விடயங்களை வெளிப்படுத்துதலும் முகாமையின் பொறுப்பாகும்.

இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் பொறுப்பு, நிர்வாகம் மேற் கொள்ளும் தரப்பினரின் மூலமும் ஏற்கப்படுகிறது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரர் சட்டத்தின் 16(1) உப பிரிவின் பிரகாரம் இலங்கை கோழி வளர்ப்பு அபிவிருத்தி (தனியார்) கம்பனியினால் வருடாந்த மற்றும் உரிய நேரத்தில் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிக்க கூடிய வகையில் தனது வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக உரிய வகையில் புத்தகங்கள் மற்றும் அறிக்கைகளை பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு விடய பரப்பு (நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக் கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் ஒன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கையை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு உள்ளக கட்டுப்பாடு தொடர்பாக விளக்கம் ஒன்றினைப் பெற்றிருந்த போதும் உள்ளக கட்டுப்பாடு தொடர்பில் ஆக்கபூர்வமான தன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயம் ஒன்றைத் தெரிவிப்பதற்கு எண்ணவில்லை.
- முகாமை மூலம் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருந்தக் கூடிய தன்மை மற்றும் பயன்படுத்தப்பட்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும் தொடர்புற்ற வெளிப்படுத்தல்கள் என்பவற்றின் நியாயத் தன்மை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.
- சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமைகள் காரணமாக இலங்கை தேசிய நீர் உயிரின வளர்ப்பு அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் தொடர்ச்சியான தொழிற்பாடு தொடர்பாக

போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை ஒன்று உள்ளதா என்பது தொடர்பாக பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளின் அடிப்படையில் கணக்கீடு தொடர்பாக நிறுவனத்தின் தொடர்ச்சியான தொழிற்பாடு தொடர்பான அடிப்படை பயன்படுத்தல் சார்பு தீர்மானிக்கப்பட்டது. போதியளவு நிச்சயமற்ற தன்மை ஒன்று உள்ளதாக நான் தீர்மானித்தால் நிதிக் கூற்றுக்களில் அது தொடர்பான வெளிப்படுத்தல்களுக்கு எனது கணக்காய்வு அறிக்கையில் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும் என்பதுடன், அந்த வெளிப்படுத்தல் போதுமானதாக இல்லாவிட்டால் எனது அபிப்பிராயம் மாற்றியமைக்கப்படல் வேண்டும். எனது முடிவுகள் கணக்காய்வாளர் அறிக்கையின் திகதி வரை பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வு சான்றுகள் மீது அடிப்படையானவை ஆகும். அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன். எனினும், எதிர் கால சம்பவங்கள் அல்லது நிலைமைகள் அடிப்படையில் தொடர்ச்சியான தொழிற்பாடு நிறைவு பெறக் கூடும்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்கள் பொருத்தமான மற்றும் நியாயமான வகையில் நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டது.

இயன்றளவு மற்றும் அவசியமான எந்த நேரத்திலும் கீழ் வரும் விடயங்களைப் பரீட்சித்தல் தொடர்பாக கணக்காய்வு விடயப் நோக்கு விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல் வழங்கல் குறித்து அதிகார சபையின் தொடர்ச்சியான செயற்பாடுகள் தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக் கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்குகள், அமைப்புகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவும் திட்டமிடப்பட்டு உள்ளதா என்பதையும் மற்றும் அதன் ஒழுங்குகள், அமைப்புகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் பயனுள்ள வகையில் பேணப்படுகின்றதா என்பதையும்,
- ஏதேனும் தொடர்புற்ற எழுத்திலான சட்டம் ஒன்றிற்கு அல்லது அதிகார சபையின் கட்டுப்பாட்டு சபை மூலம் விதிக்கப்பட்டுள்ள வேறு ஏதாவது பொது அல்லது விசேஷ கட்டளை ஒன்றிற்கு இணங்க அதிகார சபை தொழிற்பட்டுள்ளது என்பதையும்,
- தனது அதிகாரம், பணிகள் மற்றும் செயற்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு இணங்க தொழிற்பட்டுள்ளது என்பதையும்,
- வளங்கள் சிக்கன அடிப்படையிலும், செயற் திறன் மிக்க அடிப்படையிலும் பயன் மிக்க அடிப்படையிலும் கால எல்லைக்குள் மற்றும் தொடர்புற்ற சட்ட திட்டங்களுக்கு இணங்க தொகுக்கப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதையும்,

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் ஒவ்வாமை

குறிப்பிட்ட தொடர்பாக	கணக்கியல் குறிப்புடன்	நியமம் கூடிய ஒவ்வாமை	முகாமை கருத்து	தெரிவித்த	பரிந்துரை
(அ)	நிறுவனத்தின் கணக்கியல் மூலம் 1 இன் 17 ஆம் உறுப்புரைக்கு முரணாக 2018 ஆம் ஆண்டின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் மொத்த நடைமுறைச் சொத்துக்கள் அல்லாத சொத்துக்களின் பெறுமதி ரூபா	இலங்கைக் கணக்கியல் 1 இன் 17 ஆம் உறுப்புரைக்கு முரணாக 2018 ஆம் ஆண்டின் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் சொத்துக்கள் பெறுமதி ரூபா	நிதி கூற்றில் தவறுகளை சரிப்படுத்த நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	நிலைமைக் உள்ள	நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்கள் கணக்கீட்டு நியமங்களின் விதிகளுக்கு இணங்க முன்

- 93,613,705 எனும் தொகைக்குப் பதிலாக ரூபா 4293459 எனவும் 'உரிமை மாற்றம் தொடர்பான கூற்று' எனும் நிரலின் கூட்டுத் தொகையின் கீழ் 2018 ஜனவரி 01 ஆம் திகதிக்கு கூட்டுத் தொகை ரூபா 270,689,599 பெறுமதிக்குப் பதிலாக ரூபா 270,779,599 எனும் தொகையும் 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு கூட்டுத் தொகை ரூபா 223,985,617 என்பதற்குப் பதிலாக ரூபா 40,891,115 என்ற பாதக நிலுவை எனும் தொகையும் நிதி நிலைமைக் கூற்றில் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.
- (ஆ) 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் கொல்லப்பட்டிய விவரம் வியாபார நிலையத்தின் இறுதி இருப்புப் பெறுமதிக்கு இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் - 2 இல் 9 ஆம் பந்திக்கு அமைய கிரயம் மற்றும் நிகர இலாபங்களுக்கு மிகக் குறைந்த பெறுமானத்தையே கவனத்திற் கொள்ள வேண்டும். எனினும் அதற்கு முரணாக ரூபா 399,044 என்ற சந்தை விலையே நிதி நிலைமைக் கூற்றில் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.
- (இ) கிரயம் ரூபா 33 மில்லியன் பெறுமதியான முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்ட சொத்து, பயிர்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் இன்னும் நிறுவனத்தினால் பயன் படுத்தப் பட்டுக் கொண்டிருந்தாலும் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் படி குறித்த சொத்துக்களின் பயனுள்ள ஆயுட் காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப் பட்டு கணக்குகளுக்குத் தேவையான இணக்கங்கள் மேற் கொள்ளப் பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) நிறுவனத்திற்கு உரித்தான விலங்கு உணவு அரைக்கும் இயந்திரம் 2016 ஆம் ஆண்டிற்குள் ரூபா 3,853,490 பெறுமதித் தொகை செலவு செய்யப் பட்டு திருத்த வேலைகள் செய்த போதிலும் 2019 ஆம் ஆண்டு ஜூன் 12 ஆம் திகதி வரை செயற்பாடின்றி இருந்தது. ஆனால் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 36 இன் 09 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் இயந்திரத்திற்கான இழப்பீட்டுக்கு ஒதுக்கப் பட்ட தொகை நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் ஒழுங்கமைக்கப் பட்டிருக்க வில்லை.
- 2019 ஆம் ஆண்டில் சரியாகச் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- எதிர் காலத்தில் நிதி நிலைமைக் கூற்றின் மூலம் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 08 இன் படி திருத்தங்கள் செய்வதற்கும் இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமத்தின் 79 ஆம் பந்தியின் படி வெளிப் படுத்துவதற்கும் நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- விலங்கு உணவு உற்பத்திச் செலவு அதிகம் என்பதாலும் சந்தையில் வாங்கப் படும் விலங்குணவு குறைந்த விலை என்பதாலும் குறித்த இயந்திரத்தினால் விலங்குணவு தயாரிப் பதில்லை. இந்த இயந்திரத்தால் நிதி ப்பாய்ச்சல் பிறப்பிக்கப் படவில்லை எனினும் வருடாந்தம் ரூபா
- நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்கள் கணக்கீட்டு நியமங்களின் விதிகளுக்கு இணங்க தயார் செய்து முன் வைக்கப்பட வேண்டும்.
- நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்கள் கணக்கீட்டு நியமங்களின் விதிகளுக்கு இணங்க தயார் செய்து முன் வைக்கப்பட வேண்டும்.
- நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்கள் கணக்கீட்டு நியமங்களின் விதிகளுக்கு இணங்க தயார் செய்து முன் வைக்கப்பட வேண்டும்.
- செயற் திட்டம் ஒன்றுக்காக நிதி செலவு செய்யப்பட முன் அதன் உண்மைத் தன்மை பற்றிய ஆய்வு ஒன்று செய்யவும் குறித்த இயந்திரத்தின் பாவனையை நீக்குவதற்கு முன் அதன் மூலம் உற்பத்தி செய்யப் படும் உணவுகளுக்கான

578,024 பெறுமதியான செலவு உயர்ந்ததா தொகைக்கு (15%) எனவும் தேய்மானம் செய்யப் அத்தகைய படுகிறது. உணவுகளின் ஆரோக்கியத் தன்மை பற்றியும் பரிசீலனை செய்வதோடு இயந்திரத்தின் இழப்பீட்டுச் செலவு நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் ஒழுங்கமைக்கப் படவும் வேண்டும்.

(உ) மீளாய்வு ஆண்டில் ரூபா பெறுமதி தொகை 7,687,939 இன் வரவு அல்லது மொத்த வருமானத்தின் 11.92 % இற்கு உரிய பங்களிப்பு தென்னை மற்றும் தென்னை சார் உற்பத்திகளினால் கிடைத்த போதும் தென்னைப் பயிர்ச் செய்கையின் பெறுமதி சாதாரண பெறுமானத்துக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு இலங்கைக் கணக்கீட்டு நியமம் 41 இல் 45 ஆவது பந்தியின் படி முதிர்ந்த பயிராக கணக்கீடு செய்வதற்கு பதிலாக முதிராத பயிராக நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.

தென்னைப் பயிர்ச் செய்கைக்கான செலவீனம் அல்லது நியாயமான பெறுமதி நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் முன் வைக்கப்பட நடவடிக்கை எடுப்பேன்.

கணக்கீட்டு நியமங்களின் விதிகளுக்கு இணங்க தென்னைப் பயிர்ச் செய்கைக்கான செலவீனம் அல்லது நியாயமான பெறுமதி நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் முன் வைக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கியல் குறைபாடுகள்

----- கணக்காய்வு அவதானிப்பு -----	முகாமை தெரிவித்த கருத்து -----	பரிந்துரை -----
(அ) 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதி அன்று காணப்பட்ட ரூபா 3,476,588 பெறுமதி மிக்க கோழிகள் 4,398 மற்றும் அந்தக் கோழிகளுக்கு மீளாய்வு ஆண்டுக்குள் செலவு செய்யப் பட்டிருந்த மூலதனப் படுத்த வேண்டிய ரூபா 3,872,164 பெறுமதியான தொகை உணவு, மற்றும் மருந்து செலவு மீளாய்வு ஆண்டின் முடிவுத் தொகைக்குள் உள்ளடக்கப் படாமையால் மீளாய்வு ஆண்டின் இலாபம் மற்றும் தொகை ரூபா 7,348,752 பெறுமதியான தொகையினால் குறைவாகக் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.	சரிப் படுத்த நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	மூலதனப் படுத்த வேண்டிய செலவுகளை சரியாக மூலதனப் படுத்தி சரியான பெறுமதிகளை நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் முன் வைக்க வேண்டும்.

- (ஆ) நிலையான சொத்துக்களின் ஆவணம் புதுப்பிக்கப் படாமையினால் மீளாய்வு ஆண்டுக் குரிய நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் குறிப்பிடப் பட்டிருந்த ரூபா 2,785,767 பெறுமதி தேய்மானம் ஒதுக்கப் படுதல் மற்றும் சொத்துக்கள், பொறித் தொகுதி மற்றும் உபகரணங்களுக்கு எழுதப்பட்ட பெறுமதி ஆகிய ரூபா 82,868,230 எனும் கணக்கிருப்பின் துள்ளியத் தன்மை கணக்காய்வின் போது உறுதிப் படுத்த முடியாமல் போனது. மேலும் அந்தக் காரணத்தால் 2017 ஆம் ஆண்டுக்கு முன் விலை கொடுத்து வாங்கி துஷ்பிரயோகம் செய்யப் பட்டிருந்த நிலையான சொத்துக்களில் இருந்து அதிகரித்திருந்த இலாபம் அல்லது நட்டம் சரியாகக் கணக்குப் படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) மேய்ச்சல் ஆடுகள் தொடர்பான ரூபா 304,360 பெறுமதி தொகை தேய்மான கணக்குகளில் இணக்கம் செய்யப் படாமையால் மீளாய்வு ஆண்டின் இலாபம் குறித்த பெறுமானத்தை விட அதிகம் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தது.
- (ஈ) மேய்ச்சல் ஆடுகள் தொடர்பான சொத்துப் பெறுமதி அதிகரிப்புக் (Appreciation) கணக்கில் செலவு ரூபா 1,150,700 எனினும் அது ரூபா 807,175 பெறுமதி என்பதாகக் கணக்கில் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தமையால் மீளாய்வு ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 343,525 ஆல் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (உ) மீளாய்வு ஆண்டுக்கு உரிய ரூபா 495,041 எனும் சரக்கு இருப்பு மற்றும் ரூபா 98,363 தொகை பெறுமதியான **காகிதாதிகள்** இருப்பு 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதிக்கு நிதி நிலைமைக் கூற்றில் குறிப்பிடப்படாமல் மற்றும் நட்டக் கணக்கின் ஊடாக இணைக்கப் படாமல் காரணமாக மீளாய்வு ஆண்டின் இலாபம் மற்றும் இருப்பு ரூ. 593,404 பெறுமதி தொகையினால் குறைவாகக் காட்டப் பட்டிருந்தது.
- சரியான நிலையான சொத்துக்களின் ஆவணம் ஒமான்றைப் பராமரிக்க வருங் காலங்களில் நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- எதிர் காலத்தில் கொண்டு வரப்படும் சொத்துக்களின் தகவலை உள்ளடக்கி நிலையான சொத்துக்களின் ஆவணத்தை புதுப்பித்தலுடன் பராமரிக்க வேண்டும்.
- மேய்ச்சல் ஆடுகள் தொடர்பான கணக்கினைச் சரிப் படுத்த நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- மேய்ச்சல் ஆடுகள் தொடர்பான கணக்கினைச் சரிப்படுத்த நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- மேய்ச்சல் ஆடுகள் தொடர்பான சொத்துப் பெறுமதி அதிகரிப்புக் கணக்கில் வரவு மீதி சரியான முறையில் கணக்கீடு செய்யப் பட்டு நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் ஒழுங்கமைக்கப்பட வேண்டும்.
- சரக்கு இருப்பை சரியாகக் கணக்கியல் படுத்த நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- சரக்கு இருப்புக் கணக் கெடுப்பின் படி காணப்பட்ட இருப்பின் பெறுமதி மதிப்பீடு செய்தல் உரிய மேற் பார்வையின் கீழ் நடைபெற வேண்டும்.

- (ஊ) 2018 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதி அன்று வட்டி வருமானம் கிடைக்க வேண்டிய வட்டி வருமானம் வட்டி வருமானம் கணக்கீடு செய்யப் படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- ரூ. 1,465,645 எனினும் அது ரூ. 1,540,487 ஆகக் காட்டப்பட்டு இருந்ததால் அசையும் சொத்து ரூ. 74,841 இனால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டு இருந்தது.
- (எ) மீளாய்வு ஆண்டுக்கு உரிய வட்டி வருமானம் ரூ. 5,556,168 பெறுமதியான தொகைக்குப் பதிலாக ரூ. 5,315,298 எனக் குறிப்பிடப் பட்டிருந்தமையால் வருடத்தின் தேறிய நட்டம் ரூ. 240,870 பெறுமதியான தொகையினால் அதிகரித்துக் காட்டப் பட்டிருந்தது.
- (ஏ) வருமான வரியைக் கணக்கீடு செய்வதற்காக பொருத்தமான வருமானத்தினைக் கணக்கிடும் போது வரிக்கு முன்னான நட்டத்துக்குப் பதிலாக வரிக்கு பின்னான தேறிய நட்டத்தை ரூ. 967,713 பெறுமதியான தொகையினால் மிகை மதிப்பீடு செய்யப் பட்டிருந்தது.
- வட்டி வருமானம் சரியான முறையில் கணக்கீடு செய்யப் படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- வட்டி வருமானம் சரியான முறையில் கணக்கீடு செய்யப் படுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.
- வட்டி வருமானம் சரியான முறையில் கணக்கீடு செய்யப் பட்டு நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் ஒழுங்கமைக்கப்பட வேண்டும்.
- வரிக் கணிப்பீடு சரியான முறையில் கணக்கீடு செய்யப் பட்டு நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களில் ஒழுங்கமைக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.3 முறையற்ற கணிப்பீடு அல்லது மதிப்பீடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு -----	முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு -----	பரிந்துரை -----
உயிரியல் சொத்துக்கள் மற்றும் பிற பங்குகளின் கண்காணிப்பதற்கு கணக்காய்வின் ஆதரவைப் பெற்று சுயாதீன கட்சிகளின் ஊடாக மேற்பார்வை செய்யப் படாமல் இருப்புத் தொகை மற்றும் செய்வது கணக்காய்வால் திருப்தி காண முடியாது.	இருப்புத் தொகை கணக்கிடும் போது சுயாதீன கணக்காய்வுக்கு அறிவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் சம்பந்தமாக	இருப்புத் தொகை அங்கீகாரத்தை கண்காணிப்பதற்கு வெளிவாறிக் கணக்காய்வாளரி ன் உதவியை பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

1.5.4 தொடர்ந்திருத்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமையின்
கருத்துத் தெரிவிப்பு பரிந்துரை

நிதிக் கூற்று இலக்கம் 2.1.2 இல் நிதிக் கூற்று நிதிக்
தொடரிருப்பின் கீழ் புகாரளிக்கும் அறிக்கைகளி கூற்று
காலம் மற்றும் அதற்கான இழப்பீடு ன் அறிக்கை
ரூபா. 17,180,418 பெறுமதியான தொகைக்குப் தவறுகளை கள்
பதிலாக ரூபா. 16,210,773 பெறுமதியான சீர் சரியாக
தொகை குறிப்பிடப்பட்டு இருந்தது. அதே செய்வதற்கு முன்வை
போன்று 2007 இலக்கம் 07 ஐ உடைய நடவடிக்கை க்கப் பட
நிறுவனச் சட்டம் பிரிவு 220 இன் படி எடுக்கப்படும். வேண்டும்
கடுமையான மூலதன நட்டம்
இருப்பதாக கூறி இருந்தாலும்
நிறுவனத்தின் நிதிக் கூற்று
அறிக்கைக்கு ஏற்ப மூலதனம் ரூபா.
100,040,816 பெறுமதியான தொகை மற்றும்
தூய சொத்துக்களின் அளவு ரூபா
223,985,617 பெறுமதியான தொகையாக
இருந்தது.

1.5.5 கணக்காய்வுக்கு எழுத்து ரீதியான சாட்சிகள் இன்மை

விடயம்	வழங்கப்படாத கணக்காய்வு சாட்சிகள்	முகாமையின் தெரிவிப்பு	கருத்துப் பரிந்துரை
வர்த்தக பெறத்தக்க மொத்தத் தொகை	ரூபா. 1,560,456 பெறுமதியான இன்வொயிஸ் சீட்டுக்கள், பொருட்கள் பெற்றமைக்கான பற்றுச் சீட்டுக்கள் மற்றும் மீதித் தொகையை உறுதிப் படுத்தல்.	கிடைக்கப் பெற ரூபா தொகையானது பொறுப்பு ஏற்கும் இருந்தே கொண்டு முழுத் தொகையாகும். அத் தொகைகளுக்கான அறிக்கைகள் நிறுவனத்திடம் இல்லை.	வேண்டிய ஐந் தொகை மீதி 1,560,456 அறிக்கையில் நிறுவனம் காட்டப் பட்டுள்ள சொத்துக்களுக்கு காலத்தில் உரிய அறிக்கைகள் வரப்பட்ட மற்றும் தகவல்கள் பேணிச் செல்லப்பட வேண்டும்.

தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபையிலிருந்து கிடைக்கப் பெற வேண்டிய மொத்தத் தொகை.	ரூபா. 5,071,91	பதில்கள் வைக்கப் படவில்லை.	முன் தொகையை உறுதிப் படுத்தும் முறைமைகளை கணக்காய்வுக்கு வழங்குவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.
---	----------------	----------------------------	---

1.6 கிடைக்கப் பெறவேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு	பரிந்துரை
இந்த நிறுவனம் தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்கு 2014 ஆம் ஆண்டு தன் பக்கம் மீட்டிக் கொண்டதன் பின்னர் 2014 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 08 ஆம் திகதி வேண்டிக் கொள்ளப்பட்டதற்கு அமைய தாய் நிறுவனத்துக்கு வழங்கிய ரூபா 140,000,000 பெறுமதியான பணத் தொகையை நிதிக் கூற்று அறிக்கைக்கு அமைய நிறுவனத்தின் இலாபங்களால் அரவிட்டு கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக கூறி முட்பணமாக நடமுறைச் சொத்துக்களில் காட்டப் பட்டுள்ளன. நிறுவனமானது 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் 2018 ஆம் ஆண்டு வரைக்கும் நடட்டத்தில் இருப்பதால் எதிர் வருகின்ற 12 மாதத்திற்குள் இதனை அடைக்க முடியாதென அவதானிக்கப் பட்டுள்ளது.	தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்கு செலுத்திய மூலதனமாகிய ரூபா 140,000,000 சம்பந்தமாக தெளிவூட்டி NLDB நிதிக் கூற்று முகாமையாளருக்கு கடிதம் ஒன்றை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப் படும்.	நிறுவனத்தின் பணி மூலதன பற்றாக் குறை உள்ளமையால் கடனை மீட்பதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப் படவேண்டும்.

1.7 சம்பந்தப்பட்ட பிரிவினர் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட பிரிவினரின் கொடுக்கல் வாங்கல்களை வெளிப்படுத்தாமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமையின் தெரிவிப்பு	கருத்து பரிந்துரை
(அ) 2011 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 2.25 மில்லியன் மதிப்பிடப் பட்டிருந்ததுடன் ரூபா 75,000 ற்கும் 80,000 இற்கும் இடைப் பட்ட தொகையாக மாதாந்தம் இலாபம் ஈட்டிய பான்ஸ் பிரதேசத்தில் அமையப் பெற்றுள்ள வீடானது 2015	இது சம்பந்தமாக நிதிக் கூற்று அறிக்கைகளில் வெளிக் காட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப் படும்.	சம்பந்தப் பட்ட பிரிவினருக்கு உரிய கொடுக்கல் வாங்கல் அறிக்கைகளுக்கு ஏற்ப இடம் பெற வேண்டியதுடன் நிதிக்

ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 20 ஆம் திகதி முதல் தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்கு பெற்றுக் கொடுத்து இருந்தும் அது நிதிக் கூற்று அறிக்கைக்கயில் வெளிக் காட்டி இருக்கவில்லை.

கூற்று அறிக்கைகளில் வெளிக் காட்டவும் வேண்டும்.

(ஆ) நிறுவனத்தின் ஊடாக தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் வேண்டுகோளுக்கு இணங்க அவர்களுக்காக சொத்துக்களை விலை கொடுத்து வாங்குதல் மற்றும் வேறு செலவுகளுக்கு ஒதுக்கியிருந்த ரூபா 675,995 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டு திணைக்களத்திற்கு வழங்கியிருந்த ரூபா 4,089,477 பெறுமதியான கால் நடைகளுக்காக நிறுவனத்துக்கு செலுத்தப்பட வேண்டிய மொத்தத் தொகை ரூபா 4,765,472 பெறுமதியான பணம் 2019 ஜூன் மாதம் 30 ஆம் திகதி வரைக்கும் நிறுவனத்தினால் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு இருக்கவில்லை.

இது சம்பந்தமாக சம்பந்தப் பட்ட தேசிய கால் நடை பிரிவினருடன் மேற் கொள்ளப் பட்ட கொடுக்கல் நிதிக் கூற்று அறிக்கைகளில் காட்டப்பட வேண்டும்.

1.8 சட்ட திட்டங்கள் நிதி ஒழுங்கு விதிகள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடன் ஒவ்வாமை.

சட்ட திட்டங்கள் நிதி ஒழுங்கு விதிகளுக்கான குறிப்பு	ஒவ்வாமை	முகாமைத்தின் கருத்துத் தெரிவிப்பு	பரிந்துரை
-	-	-	-
(அ) கூட்டிணைப்புப் பத்திரத்தின் 22(1) இன் பந்தி (b)	கூட்டிணைப்புப் பத்திரத்திற்கு அமைவாக நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் குழுவைத் தெரிவு செய்யும் போது நிறுவனப் பகுதிக்கு நூறு வீத உரிமை இருக்குமாயின் தேசிய தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் பணிப்பாளர் குழு நிறுவனத்தினதும் பணிப்பாளர் குழுவாகவே நியமிக்கப்பட வேண்டி இருந்தும் அதற்கு இணக்கமின்றி வேறொரு பணிப்பாளர் குழுவை நியமித்து இருந்தனர்.	கூட்டிணைப்புப் பத்திரத்திற்கு அமைவாக சீர் படுத்தவேண்டும்.	பணிப்பாளர் குழுவைத் தெரிவு செய்யும் போது கூட்டிணைப்புப் பத்திரத்திற்கு அமைவாக செயற்படவேண்டும்.
இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதி			

ஒழுங்கு விதி
முறைக் கோவை.

(i)	- நிதி விதிகள் 454(1), ஒழுங்கு 110, 454(2)	2019 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 12 ஆம் திகதி வரை சேதம் மற்றும் நட்டம் பற்றிய ஆவணம் ஒன்றும், கணக்காய்வு விசாரணை ஆவணம் ஒன்றும், இலத்திரனியல் பொருட்கள் சம்பந்தமான ஆவணம் ஒன்றும் பேணிச் செல்லப்பட்டு இருக்க வில்லை.	நிதி ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைவாக அறிக்கைகளை நிருவகிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிதி ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைவாக அறிக்கைகளை வைத்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ii)	நிதி விதிகள் மற்றும் 756 ஒழுங்கு 757	2018 ஆம் ஆண்டிற்கு அமைவாக நிறுவனத்தின் வாகனங்கள் சம்பந்தமாக பௌதீக கண்காணிப்பு ஒன்றை செய்து இருக்கவில்லை.	நிதி ஒழுங்கு விதிகள் ii ஆம் பிரிவின் vi ஆம் உப பிரிவிற்கு ஏற்ப வாகன அறிக்கை ஒன்று ஒழுங்கு படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிதி ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைவாக அறிக்கைகளை வைத்துக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(iii)	நிதி விதிகள் 1645 (அ) ஒழுங்கு 1645 (அ)	267 ஆவது மாதிரி கோப்புப் படிவங்களுக்கு அமைய வாகனப் பதிவுப் புத்தகங்கள் நடாத்திச் சென்றிருக்க வில்லை.	நிதி ஒழுங்கு விதிகள் 1645 (அ) விதி முறைகளுக்கு அமைய 267 ஆவது மாதிரி கோப்புகளுக்கு ஏற்ப வாகன பதிவுப் புத்தகங்கள் நடாத்திச் செல்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	நிதி ஒழுங்கு விதிகளுக்கு அமைவாக செயற்பட வேண்டும்.
(ஆ)	1978 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 19 ஆம் திகதியின் 842 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கை.	நிலையான தொடர்பான ஆவணம் ஒன்று புதுப்பிக்கப் பட்டு இருக்க வில்லை.	நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பான ஆவணம் ஒன்றை பேணிச் செல்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

- (இ) 2002 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 28 ஆம் திகதியின் ஐ ஏ ஐ / 2002 / 02 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கை. கனனி உதிரிப் பாகங்கள் மற்றும் மென் பொருள் தொடர்பாக நிலையான சொத்துக்கள் ஆவணம் ஒன்று பேணிச் செல்லப்பட்டு இருக்க வில்லை. கனனி உதிரிப் பாகங்கள் மற்றும் மென் பொருள் தொடர்பாக நிலையான சொத்துக்கள் ஆவணம் ஒன்றைப் பேணிச் செல்ல எதிர் காலத்தில் நடவடிக்கை மேற் கொள்வேன். நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (ஈ) 2015 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 17 ஆம் திகதியிடப்பட்ட பீ. ஈ. டி. 3/2015 இலக்க அரச முயற்சியாண்மைச் சுற்றறிக்கை 2.2 ஆம் பிரிவு. சுற்றறிக்கைக்கு இணங்காத முறையில் கொடுப்பனவைத் தீர்மானித்து வருடத்தினுள் நிறுவனத் தலைவர்கள் மூன்று பேருக்கு கொடுப்பனவு என்ற வகையில் ரூபா 440,000 பெறுமதியான தொகை செலுத்தப்பட்டு இருந்தது. தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபை இந்த கம்பனியின் தாய்க் கம்பனி ஆகும். தாய்க் கம்பனியின் தீர்மானத்தினை ஏற்றுக் கொள்ளல் வேண்டும். இதனை சீர் செய்வதற்கு எதிர் காலத்தில் நடவடிக்கை மேற் கொள்வேன். சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க கொடுப்பனவுகள் மேற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
- (உ) 2015 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 25 ஆம் திகதியிடப்பட்ட பீ. ஈ. டி. 1/2015 இலக்க அரச முயற்சியாண்மைச் சுற்றறிக்கை 3.1 ஆம் பிரிவு. உத்தியோக பூர்வ வாகனம் ஒன்றிற்கு உரித்துப் பெறாத பதவி ஒன்று தொடர்பாக கொடுப்பனவு மேற் கொள்வதற்கு முகாமைச் சேவைகள் திணைக்களத்திடம் அனுமதி பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும் எனினும் அவ்வாறான அனுமதி ஒன்றினைப் பெற்றுக் கொள்ளாது பண்ணை முகாமையாளருக்கு மாதாந்தம் கி.மீ. 500 அளவு தனிப்பட்ட பாவணக்காக எரி பொருள் கொடுப்பனவு மேற் கொள்வதற்கு இணங்கி பின்னர் அந்த எல்லையையும் தாண்டி 2018 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 14 ஆம் திகதி தொடக்கம் தாய்க் கம்பனியின் தீர்மானத்திற்கு இணங்க நடவடிக்கை மேற் கொள்ளல் வேண்டும்.

கி.மீ. 900 அளவு வரை
அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

1.9 நிதி முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு	பரிந்துரை
கணக்கு இல 309-1001-00004944 உடைய மக்கள் வங்கி கணக்கின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வங்கி மேலதிகப் பற்று மீதி ரூபா மல்லியன் 20 எனினும் நவம்பர் மற்றும் டிசம்பர் மாதங்களில் குறிப்பிட்ட மீதியை மீறி ரூபா 2,681,072 பெறுதியான தொகை வரை கொடுக்கல் வாங்கல்கள் இடம் பெற்றுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.	2018 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மற்றும் டிசம்பர் மாதங்களில் சந்தை விலை குறைவடைவின் காரணமாக உற்பத்திகளை சந்தைப் படுத்திக் கொள்ள முடியவில்லை. அதற்கு இணங்க நிறுவனத்தின் வருமான மட்டம் குறைவடைந்து காணப்பட்டதுடன் அத்தியவசிய வெலவுகள் தொடர்பாக ரூபா 20 மில்லியன் மீதியைத் தாண்டிச் செல்ல நேரிட்டது.	தொழற்பாட்டு மூலதனத்தை சிறந்த நிலையில் பேணிச் செல்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.10 வரிப் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு	பரிந்துரை
2017 / 2018 மீளாய்வு ஆண்டுக்கு உரிய ரூ. 409,562 வரிப் பொறுப்பு 2018 செப்டெம்பர் 30 ஆம் திகதி அல்லது அதற்கு முன் செலுத்தப்பட வேண்டும். எனினும் 2019 ஜூன் 13 ஆகும் போதும் அது செலுத்தப்படவில்லை. அதனால் நிறுவனம் தண்டப் பணம் செலுத்த வேண்டிய பொறுப்பில் உள்ளதாக அவதானிக்கப்பட்டது.	நிறுவனத்தின் வருமான மட்டம் வீழ்ச்சி அடைந்திருந்த சந்தர்ப்பத்தில் வருமான வரி செலுத்த முகாமைத்துவம் இடமளிக்காது. ஏதிர் காலத்தில் இந்த நிலைமையைத் தவிர்ந்துக் கொள்ள வரி அறிக்கையை உரிய தினத்தில் கையளிக்கச் செயற்படுவேன்.	2017 ஆம் ஆண்டு 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு வருமான வரி கட்டளைச் சட்டத்துக்கு அமைவாக இருக்க வேண்டும்.

1.11 தகவல் தொழில் நுட்ப (IT) பொதுக் கட்டுப்பாட்டு முறை.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு	பரிந்துரை
நிறுவனத்தினால் சம்பளத் திட்டமிடலிற்காக கணனியில் Excel மென் பொருள் பயன் படுத்தப்படுகிறது.	இரகசிய கடவுச் சொல் பாவனையை செயற்படுத்துவேன்.	இரகசிய கடவுச் சொல் பாவனை மூலம் அனுமதியற்ற

எனினும் கணினியினுள் பிரவேசிக்கும் அதிகாரிகள் எல்லைப் படுத்தப்பட்டு இருக்கவில்லை.

அதிகாரிகள் தொகுதிக்குள் பிரவேசிப்பதைத் தடுக்க வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வு ஆண்டின் திட்டத்துக்கான விளைவு ரூ. 16,212,705 இனால் நட்டம் ஏற்பட்டதோடு முன்னைய வருடத்தில் அத் தொகை ரூ. 15,284,383 ஆக இருந்தது. அதற்கு இணங்க நிதி விளைவில் ரூ. 928,322 சரிவு அவதானிக்கப் பட்டது. இந்த சரிவுக்கு வருமான வீழ்ச்சி பிரதான காரணமாக அமைகிறது.

2.2 விகிதம் சார் பகுப்பாய்வு

மீளாய்வு ஆண்டில் நிறுவனத்துக்கு உரிய அசையும் சொத்துக்கள் ரூ. 218,821,712 என்ற போதிலும் அதற்குள் நிலையான வைப்புப் பெறுமதி ரூ. 55,569,537ஆக இருந்ததோடு தேசிய கால் நடை அபிவிருத்தி அதிகார சபை சார்பாக 2014 ம் ஆண்டு முன் பணமாக வழங்கப்பட்ட ரூ. 140,000,000 மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டில் செலவாகிய ரூ. 5,071,910 இன் பெறுமதிக்கு தகவல் இன்மை காரணமாக அறவிட்டுக் கொள்ள முடியாத ரூ. 1,560,456 பெறுமதியையும் கழித்த பின்பு அசையும் சொத்துக்களின் பெறுமதி ரூ. 16,619,809 ஆகும். நிறுவனத்துக்கு உரிய அசையும் சொத்துக்களின் பெறுமதியாகிய ரூ. 70,498,011 இன் படி அசையும் சொத்துக்களின் விகிதம் 0.23 ஆகக் காணப்பட்டதோடு நிறுவனத்தின் அசையா சொத்துக்களின் விகிதம் 0.05 ஆகும். அதன் படி நிறுவனத்தில் பணி சார் மூலதனக் குறைபாடொன்று நிலவுவது அவதானிக்கப் பட்டது. மேற் கூறியவாறு கடந்த வருடம் குறிப்பிட்ட பெறுமதி ரூ. 16,125,125 இற்கு உரிய அசையும் சொத்துக்களின் விகிதம் 0.84 ஆகவும் அசையா சொத்துக்களின் விகிதம் 0.24 எனவும் அவதானிக்கப் பட்டது. மேலும் 2017 ஆம் ஆண்டின் நிகர இலாப விகிதம் 23% ஆகவும் 2018 ஆம் ஆண்டில் 16% ஆகவும் காணப்பட்டது.

3. திட்ட மீளாய்வு

3.1 அடையாளம் காணப்பட்ட நட்டங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு

பரிந்துரை

வேன் ஒன்று 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் விபத்துக் குள்ளான பின் திருத்தங்கள் செய்வதற்கு குறைந்த பட்ச ஏலம் ரூ. 335,000 மற்றும் மேலதிக பாகங்களுக்காக ரூ. 215,000 என்பதாக ஆலோசனை முன் வைக்கப் பட்ட போதும் 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 16 ஆம் திகதியிலிருந்து 2018 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் 18 வரை விபத்துக்குள்ளான வேன் திருத்தப்படாது துருப்பிடித்ததன் காரணமாக விற்பனை செய்வது உகந்தது எனத் தீர்மானித்து டென்டர் ஏலத்தில் ரூ.

புதில் வழங்கப் படவில்லை.

ஏதும்

நிதிப் பிரமாணம் 104 (1) இற்கு அமைய நட்டம் தொடர்பாக உடனடியாகச் செயற்பட வேண்டும்.

2,773,800 இற்கு விற்பனை செய்ய 2019 மார்ச் மாதம் 9 ஆம் திகதி முடிவு எடுக்கப்பட்டது. வேனிற் கு உரிய செலவு அல்லது விபத்துக்குள்ளாக முன் அதன் பெறுமதி கணிக்கப் பட்டிருக்கவில்லை என்பதால் வாகனத்துக்கு நிகழ்ந்த நட்டத்தை அடையாளப்படுத்த முடியவில்லை.

3.2 முகாமைத்துவ வினைத் திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு -----	முகாமையின் கருத்துத் தெரிவிப்பு -----	பரிந்துரை -----
(அ) 2003 ஆம் ஆண்டு ஜூன் 2 ஆம் திகதியுடைய அரசு வியாபார சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 பந்தியின் படி நிதி ஆண்டு முடிவுற்று 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்வுக்காக வருடாந்த வரைவு அறிக்கை முன் வைக்கப்பட வேண்டும். ஆனால் அவ்வாறு சமர்ப்பிக்கப் படவில்லை.	ஆரசு வியாபார சுற்றறிக்கையின் படி நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் செயல் திறன் அறிக்கை என்பனவற்றை சமர்ப்பிக்க நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	சுற்றறிக்கையின் படி நிதி நிலைமைக் கூற்று சரியாக முன் வைக்கப்பட வேண்டும்.
(ஆ) செயல் திறன் அறிக்கை ஒழுங்கமைக்கப் படாமையினால் செயற்பாட்டுத் திட்டத்தில் திட்டமிடப்பட்ட அனைத்துச் செயற்பாடுகளும் அவ்வருத்தினுள் செய்து முடிக்கப் பட்டுள்ளனவா எனப் பரிசீலனை செய்து கணிப்பீடு செய்வதற்கு உரிய பின்னணி அமைக்கப் படவில்லை.	பதில் ஏதும் வழங்கப் படவில்லை.	முகாமைத்துவம் செயல் திறன் அறிக்கையை ஒழுங்கமைத்து நோக்கங்களை அடைய ஆவன செய்ய வேண்டும்.
(இ) தென்னை செயற்றிட்டம் மூலமாக 2017 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 9,178,272 இலாபமும் 2018 ஆம் ஆண்டு ரூபா 4,688,099 இலாபமும் ஈட்டியதோடு 2017 ஆம் ஆண்டை விட 2018 ஆம் ஆண்டில் ஈட்டிய இலாபம் ரூ. 4,490,173 இன் வீழ்ச்சி ஒன்றைக் காட்டுகிறது. அவ்வாறே 2017 ஆம் ஆண்டு வருடத்தின் தென்னை செயற் திட்டத்தின் நிகர இலாப விகிதம் 84 வீதமாகவும் 2018 ஆம் ஆண்டில் 55 வீதமாகவும் வீழ்ச்சி கண்டிருந்தது.	2018 ஆம் ஆண்டில் அனைத்து வேலையாட்களும் தொழிலாளர்களும் உரிய செயற் திட்டங்களுக்கு பிரித்து வழங்கப் பட்டமையால் தென்னை செயற் திட்டத்துக்கான நியம தொழிலாளர் வேலையைப் பிரித்துக் கொள்ள முடியுமாக இருந்தது. 2017 ஆம் ஆண்டில் தொழிலாளர் வேலை உரிய செயற் திட்டத்தில் காட்டப் படாததோடு அது வியாபார பரிபாலன செலவின் கீழ் உள்ளது.	முகாமைத் துவத்தினால் வியாபார நடவடிக்கைகளை வினைத் திறனுடன் நடாத்துவதோடு வியாபார நோக்கங்கள் கொண்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஈ) 330 ஏக்கர் நிலப் பகுதி இந்தப் பண்ணைக்கு சொந்தமாக இருப்பதோடு இதில் பிரதானமாக மேற் கொள்ளப்படும் தென்னைப் பயிர்ச் செய்கைக்கு மேலதிகமாக மா, இள நீர், தேக்கு எனும் பயிர்கள் தொடர்பான அறிக்கை பராமரிக்கப் படவில்லை. அத்தோடு கணக்கெடுப்பும் செய்திருக்க வில்லை.	தென்னை மா, இள நீர், தேக்கு எனும் பயிர்களுக்கு 2018 ஆம் ஆண்டிற்குள் கணக்கெடுப்பு அறிக்கை ஒன்று இன்மை உண்மையானதே. 2019 ஆம் ஆண்டில் செயற்பாட்டுத் திட்டத்துக்கு தென்னை மரங்களைக் கணக்கெடுப்பு செய்ய எதிர் பார்க்கிறேன்.	கணக்கெடுப்பு நடாத்தி அதன் படி தரவுகளைப் புதுப்பித்து நிதி நிலைமைக் கூற்றினைத் தயாரிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
--	--	---

3.3 தொழிற்பாட்டு வினைத் திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

330 ஏக்கர் நிலத்தில் பிரதானமாக தென்னைப் பயிர்ச் செய்கை கீழ் பயிர்ச் செய்கை இல்லாமல் இருப்பது பௌதிகப் பரிசீலனையின் போது அவதானிக்கப் பட்டது. கீழ் பயிர்ச் செய்கை மூலம் ஈட்ட வேண்டிய மேலதிக வருமானம் இழக்கப் பட்டிருப்பதோடு சில பகுதிகளில் காடுகள் வெட்டி அகற்றப் படாமையினால் தென்னை மரங்களை நெருங்குவதற்குக் கடினமாக இருப்பதோடு பசளையிடுதல் உரிய முறையில் இடம் பெற வில்லை. எனவே நிறுவனத்தின் சொத்து உயர் மட்ட வருமானம் கிடைக்குமாறு பரிபாலனம் செய்யப் படவில்லை என்பதும் பௌதிகப் பரிசீலனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

முகாமை தெரிவித்த கருத்து

தென்னைப் பயிர்ச் செய்கை 330 ஏக்கர் நிலத்தில் நடைபெற்றாலும் அந்த நிலத்தைச் சுத்தப் படுத்த 2 டிரக்டர்கள் மட்டுமே உள்ளன. தற்போதுள்ள வேலையாட்கள் எண்ணிக்கையும் breeder செயற் திட்டத்துக்குப் போதுமானதாக இல்லை என்பதால் அந்த வேலையாட்களையும் நிலத்தைச் சுத்தப் படுத்த பயன் படுத்த முடியவில்லை.

பரிந்துரை

நிறுவனத்தின் வளங்கள் மூலம் உச்ச பயன் பெறும் விதத்தில் தொகுதிகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளை அறிமுகப் படுத்த வேண்டும்.

3.4 சரச்சைக்கு வழி வகுக்கும் கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2005 ஜூன் 16ம் திகதியின் அமைச்சரவைத் தீர்மானத்துக்கு ஏற்ப ஆலோசகர்கள் நியமிக்கும் போது அவர்களுக்கு வழங்க வேண்டிய பொறுப்புக்கள் மற்றும் கால எல்லைக்கான அனுமதியானது அமைச்சரவையில் பெற்றுக் கொள்ள

முகாமை கருத்து

கால் நடை வள அபிவிருத்தி அதிகார சபை என்பது வரையறுக்கப்பட்ட இலங்கை கோழிப் பண்ணைக் கட்டுப்பாட்டு அபிவிருத்தி (தனியார்) நிறுவனத்தின் தாய்

தெரிவித்த

வள அபிவிருத்தி அதிகார சபை என்பது வரையறுக்கப்பட்ட கோழிப் பண்ணைக் கட்டுப்பாட்டு (தனியார்) தாய்

பரிந்துரை

2005 ஜூன் 16ம் திகதியின் (அ ப / 05 / நானாவித / 076) அமைச்சரவைத் தீர்மானத்துக்கு ஏற்ப செயற்பட

வேண்டும். எனினும் அவ்வாறு நிறுவனம் ஆகும். அந்த வேண்டும். செய்யாமல் ஆலோசனைச் சேவை சபையின் ஆலோசகர்களே விநியோகம் தொடர்பாக 2017 ஆம் எமது நிறுவனத்தின் ஆலோசகர்களாக ஆண்டு நவம்பர் மாதம் வெளியிடப் பட்ட வழிகாட்டல் கோவையில் 4.3 நியமிக்கப் பட்டுள்ளனர். மற்றும் 4.4 பிரிவுகளுக்கு முரணாக ஒரு வருடத்துக்கு மேல் ஆலோசகர்கள் இருவர் நியமிக்கப் பட்டிருந்தனர். 2015 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 01 ஆம் திகதி முதல் 03 வருடம் 06 மாதங்களுக்காக நியமிக்கப் பட்டிருந்த பொறியியல் ஆலோசகரினால் அவரின் நியமனக் கடிதத்தில் குறிப்பிடப் பட்டவாறு பொறுப்புக்கள் நிறைவேற்றியமையை உறுதிப் படுத்தாது மாதாந்தம் ரூ. 20,000 படி ரூ. 840,000 பெறுமதியான தொகை செலுத்தப் பட்டிருந்தது.

(ஆ) பௌதிகப் பரிசீலனையின் போது பண்ணையில் இள நீர் நிறுவனத்திற்கு பண்ணையில் அண்ணளவாக இள மரங்கள் 50 இருந்தாலும் சொந்தமான நீர் மரங்கள் 50 அவற்றுக்கு நீண்ட வளங்களில் உச்ச நீரினால் ஈட்டிய வருமானம் ரூ. 5070 நாட்களாக பசளை பயன் பெறுவதற்கு பெறுமதி தொகையாக இருப்பதால் இடாமையால் உச்ச நடவடிக்கை எடுக்க ஒரு மரத்தின் வருடாந்த வருமானம் இடாமைசசலைப் பெற முடிய வேண்டும். ரூ. 101 என்பதாக இடாமைசசலைப் பெற முடியவில்லை. தற்போது பசளை இட்டு முடிக்கப்பட்டுள்ளது. அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் படி இள நீர் வருமானத்தின் துள்ளியத் தன்மையை உறுதிப் படுத்த முடியவில்லை.

3.5 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
மீளாய்வு ஆண்டுக்காக முன் வைக்கப் பட்டிருந்த விநியோகத் திட்டத்தில் விநியோக முறைகள் மற்றும் கால எல்லை தெளிவாகக் குறிப்பிடப் படவில்லை.	நிறுவனத்தின் மூலதனத்தை வாங்குதல், ஒப்பந்த வேலை, பொருட்களை வாங்குவதற்காக குறிப்பிட்ட கால எல்லை குறிப்பிட முடியாது. நிறுவனத்தின் நிதி நிலைமையின் படி அத்தியாவசியமானதை மட்டும் விலை கொடுத்து வாங்க முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.	அரசின் விநியோகநியமங்களுக்கு இணங்க விநியோகம் திட்டமிடப்பட வேண்டும்.

3.6 வேறு நிறுவனங்களுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
நிறுவனத்தின் கெப் வண்டிகள் 2 உம் கார் ஒன்றும் முறையே 2015 மற்றும் 2017 ஆம் ஆண்டுகளில் இருந்து தேசிய கால் நடை வள அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்கு விடப் பட்டிருந்ததோடு உரிய வாகனங்களுக்கான சட்ட ரீதியான உரிமையை வழங்க நடவடிக்கை எடுத்தது இருக்கவில்லை.	இந்த வாகனங்கள் தொடர்பாக எதிர் காலத்தில் உரிய நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	வளங்களை வெளி நிறுவனங்களுக்கு ஒப்படைக்கும் போது முறையான அதிகாரங்களுடன் உரிமையை மாற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

3.7 வேறு நிறுவனங்களின் வளங்களை உபயோகித்தல்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
2010 ஆம் ஆண்டு செயற் திட்ட இயக்குனர், “வடக்கின் வசந்தம்” செயற் திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப் பட்டிருந்த டபள் கெப் வாகனத்தை நிறுவனத்தின் பயன் பாட்டுக்கு எடுத்த போதும் உரிய வாகனத்தின் உரிமம் நிறுவனத்துக்கு வழங்குவதற்கான நடவடிக்கை இது வரைக்கும் எடுக்கப் பட்டிருக்க வில்லை.	எழுத்து உரிமையைப் பெற்றுக் கொள்ள நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	வளப் பயன்பாட்டின் போது உரிய அதிகாரத்துடன் சொத்துக்களைப் பயன் படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

3.8 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
(அ) நிரந்தரமான பணியாளர்கள் 20 பேருக்கு உரிய சுய விபரக் கோவை பரிசீலனையின் போது பணியாளர்களின் கல்வி மற்றும் தொழில் தகைமைகள் உள்ளடங்கிய சான்றிதழ்கள் உறுதிப் படுத்தப் பட்டிருக்க வில்லை.	பதில் ஏதும் வழங்கப்படவில்லை.	ஆதிகாரிகளைச் சேவையில் அமர்த்தும் போது அவர்களினால் சமர்ப்பிக்கப் படும் சான்றிதழ்கள் உறுதிப் படுத்தப்பட வேண்டும்.
(ஆ) சேவையில் அமர்த்தும் போதான நடவடிக்கைகள் மற்றும் பணியாளர்கள் எண்ணிக்கைக்கு உரிய அனுமதி வழங்கப் பட்டிருக்க வில்லை.	சேவையில் அமர்த்தும் போதான நடவடிக்கைகள் மற்றும் பணியாளர்கள் எண்ணிக்கைக்கு உரிய அனுமதி பெறுவதற்காக	சேவையில் அமர்த்தும் போதான நடவடிக்கைகள் மற்றும் பணியாளர்கள் எண்ணிக்கைக்கு

ஒழுங்கு அமைக்கப் உரிய அனுமதி
பட்ட எழுத்து பெற்ற பின்பே
ஆவணங்கள் மற்றும் நியமனம் வழங்க
இயக்குனர் சபை வேண்டும்.
பத்திரிகை 2019 ஆம் ஆகஸ்ட்
ஆண்டு ஆகஸ்ட் திகதி
மாதம் 2 ஆம் திகதி
நடக்கும் இயக்குனர்
சபை ஒன்று கூடலில்
முன் வைக்கப்
பட்டுள்ளது.

- (இ) நிறுவனத்தின் அனுமதியுடன் புதில் ஏதும் சேவையில்
சேவையில் அமர்த்தும் நடவடிக்கை வழங்கப்பட வமர்த்தும் போதான
மற்றும் அனுமதிக்கப் பட்ட வில்லை. நடவடிக்கைகள்
பணியாளர் எண்ணிக்கை என்பன மற்றும்
இன்றி 2015 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி பணியாளர்கள்
மாதம் 01 ஆம் திகதியில் இருந்து எண்ணிக்கைக்கு
2019 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் உரிய அனுமதி
31 ஆம் திகதி வரை அதிகாரிகள் பெற்றுக் கொண்டு
21 பேர் சேவையில் இணைத்துக் கொண்டு
கொள்ளப் பட்டதோடு அரசினால் சம்பளத் திட்டத்துடன்
அனுமதிக்கப் பட்ட சம்பளத் திட்டத்தைக் கவனத்திற் கொள்ளும்
போது இந்த அதிகாரிகளின் சம்பளத் திட்டம் குறைந்த பெறுமதியாக
இருப்பதோடு சம்பள உயர்வு செயற்பட வேண்டும்.
அசாதாரணமாகக் குறைந்துள்ளமை அவதானிக்கப் பட்டது.

3.9 வாகன முறைமை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
(அ) வாகனத் திருத்த வேலைகளின் போது ஒதுக்கப் பட்ட மேலதிக பாகங்கள் மற்றும் பொருட்கள் தொடர்பான எழுத்து ஆவணம் ஒன்று பராமரிக்கப் படவில்லை. அத்தகைய பாகங்கள் பாதுகாப்பான முறையில் வைக்கப்பட நடவடிக்கை எடுக்கப் படவில்லை.	வருங் காலத்தில் எழுத்து ஆவணம் ஒன்று பராமரிக்கப்பட நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	நிதிப் பிரமாணத்தின் படி சிறந்த முகாமைத்துவத்தை உருவாக்க வேண்டி செயற்பட வேண்டும்.
(ஆ) 1990 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 10 ஆம் திகதியிடப்பட்ட 41/90 கொண்ட அரசு பரிபாலன சுற்றறிக்கையில் 2.11 பந்தியின் படி 6 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை வாகனங்களின் எரி பொருள் நுகர்வினைப் பரிசீலனை செய்ய வேண்டும். எனினும் நிறுவனத்தின் கீழுள்ள வாகனங்கள் தொடர்பாக அவ்வாறு பரிசீலனை செய்யப்	ஏதிர் காலத்தில் 6 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை வாகனங்களின் எரி பொருள் நுகர்வுப் பரிசீலனை மேற் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்படும் விதி முறைகளுக்கு இணங்க செயற்படுவேன்.

படவில்லை.

4. கணக்கியல் சார் செயற்பாடுகளின் தன்மை மற்றும் நல்லாட்சி

4.1 நிதி நிலைமைக் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்.

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
2003 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 2 ஆம் திகதியின் இல. பீ ஈ டி / 12 கொண்ட அரச வியாபார சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 பிரிவின் படி கணக்கியல் ஆண்டு முடிவற்று 60 நாட்களுக்குள் நிதி நிலைமைக் கூற்று முன் வைக்கப்பட வேண்டும். மீளாய்வு ஆண்டின் நிதி நிலைமைக் கூற்று 2019 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 29 ஆம் திகதி அதாவது 90 நாட்கள் தாமதத்தடன் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப் பட்டிருந்தது.	2019 ஆம் ஆண்டுக்கு உரிய இயக்குனர் குழு கூட்டறிக்கை கையொப்பமிடப்பட்டது 2019 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 27 ஆம் திகதி இடம் பெற்ற இயக்குனர் குழு கூட்டத்திலேயே ஆகும்.	சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்படும் விதி முறைகளுக்கு இணங்க நிதி நிலைமைக் கூற்று முன் வைக்கப்பட வேண்டும்.

4.2 இணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
2003 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 2 ஆம் திகதியையுடைய பீ ஈ டி / 12 கொண்ட அரச வியாபார சுற்றறிக்கையின் 12 ஆம் சுற்றறிக்கையில் 5. 1. 3 பிரிவின் படி நிதி ஆண்டு ஆரம்பிக்க 15 நாட்களுக்கு முன்பாக ஒழுங்கமைக்கப்பட வேண்டிய செயற் திட்ட அமைப்பு இது வரைக்கும் ஒழுங்கமைக்கப் படவில்லை.	கணக்கிடப்பட்ட (வரவு செலவு) அறிக்கை மட்டும் ஒழுங்கமைத்து முன் வைக்கப் பட்டிருந்தது.	ஊரிய சுற்றறிக்கையின் படி வியாபாரத் திட்டத்தினை ஒழுங்கமைத்து முன் வைக்க வேண்டும்.

4.3 வருடாந்த செயற்பாட்டுத் திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை தெரிவித்த கருத்து	பரிந்துரை
2014 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 11 ஆம் திகதியுடைய இல. 01 / 2014 அரச நிதிச் சுற்றறிக்கையின் 5(2) பிரிவின் படி வியாபாரத் திட்டமிடலை அடிப்படையாகக் கொண்டு நிதி ஆண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன் 2003 ஜூன் நல்லாட்சி தொடர்பான அரச வியாபார சுற்றறிக்கையில் 5.1.3 பிரிவின் படி 2018 ஆம் ஆண்டுக்காக முன்	ஏதிர் காலத்தில் ஜனவரி 15 ஆம் திகதிக்கு முன் தயார் செய்து ஒழுங்கமைத்து முன் வைக்க நடவடிக்கை எடுப்பேன்.	2014 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 11 ஆம் திகதியுடைய இல. 01/2014 அரச நிதிச் சுற்றறிக்கை 5(2) பந்தியின் படி மற்றும் 2003 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம்

வைக்கப்பட வேண்டிய செயற்பாட்டுத் திட்டம் இயக்குனர் குழுவினால் அனுமதி அளிக்கப் பட்டிருந்தது 2018 பெப்ரவரி 23 ஆம் திகதியே ஆகும். ஆனால் அதற்குள் உள்ளடங்க வேண்டிய கடனைத் திரும்ப செலுத்தும் திட்டம், நிறுவனத்தின் புதுப்பிக்கப்பட்ட அமையக் கட்டமைப்பு, அனுமதி அளிக்கப்பட்ட செயற்பாட்டுக் குழு விபரம், மனிதவள அபிவிருத்தித் திட்டம் மற்றும் உள்ளகக் கணக்காய்வுத் திட்டம் என்பன உள்ளடக்கப் பட்டிருக்கவில்லை.

நல்லாட்சி தொடர்பான அரசு வியாபார சுற்றறிக்கையில் 5.1.3 பிரிவின் படி நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும்.

4.4 உள்ளகக் கணக்காய்வு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமை
தேரிவித்த கருத்து

பரிந்துரை

உள்ளகக் கணக்காய்வு நடவடிக்கை நிறுவனத்தின் கணக்காய்வின் கொள்ளப்படும். ஆண்டு கணக்காய்வு அறிக்கையை வெளியிட்டிருந்தாலும் போதுமான அளவு மேற் கொள்ளப் பட்டிருக்கவில்லை.

உள்ளகக் கணக்காய்வு தாய் உள்ளகக் கணக்காய்வின் மூலம் மேற் 2018 ஆம் ஆண்டுக்கான விசாரணை மேற் கொள்ளப் பட்டிருக்கவில்லை.

தேசிய கால்நடை வள அபிவிருத்தி அதிகார சபை எமது நிறுவனத்தின் தாய் நிறுவனம் என்பதால் குறித்த சபையின் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் எமது நிறுவனத்திலும் கணக்காய்வு நடவடிக்கை மேற் கொள்ளப்படும்.

உள்ளகக் கணக்காய்வு மூலம் போதுமான அளவு உள்ளகக் கணக்காய்வு நிகழ்வதை முகாமைத்துவம் பொறுப்பு ஏற்றுச் செயற்படுத்த வேண்டும்.

4.5 கணக்காய்வுக் குழு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமை
தேரிவித்த கருத்து

பரிந்துரை

2003 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 02 ஆம் திகதியுடைய இல. பீ ஈ 12 / 12 கொண்ட அரசு வியாபார சுற்றறிக்கையில் 7.4.1 பிரிவின் படி காலாண்டுக்குக் குறைந்தது ஒரு கணக்காய்வுக் குழு பேணப்பட வேண்டும். எனினும் அவ்வாறு செய்திருக்கவில்லை.

தற்போது கணக்காய்வுக் பேணப்படவில்லை.

வரை குழு சுற்றறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதி முறைகளுக்கு ஏற்ப கணக்காய்வுக் குழுக் கூட்டம் நடாத்தப்பட வேண்டும்.

4.6 வரவு செலவுக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமை	பரிந்துரை
-----	தெரிவித்த கருத்து	-----
-----	-----	-----
<p>(அ) 2018 ஆம் ஆண்டில் நிறுவனத்தில் தென்னை செயற் திட்டத்தினால் தேங்காய்கள் 267,150 மூலம் ரூ. 9,350,250 வருமானம் ஈட்டத் திட்டமிடப் பட்டிருந்தாலும் அவ்வருடத்திற்குள் தேங்காய்கள் 206,393 உற்பத்தி செய்து</p> <p>ரூ. 6,834,299 பெறுமதியான தொகை வருமானமே ஈட்டப்பட்டது. அது எதிர் பார்த்த வருமானத்தை விட 27 வீதம் குறைவாகும்.</p>	<p>2018 ஆம் ஆண்டு நிலவிய வரட்சி காரணமாக முழு நாட்டிலும் தென்னை உற்பத்தி ஒப்பீட்டளவில் வீழ்ச்சிகண்டது.</p>	<p>உண்மையான வரவு செலவின் மூலம் வேறுபாடுகளைக் குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) மீளாய்வு ஆண்டில் தென்னை செயற் திட்டத்திற்கான வரவு செலவில் குறிப்பிட்ட செலவு</p> <p>ரூ. 6,225,541 என்ற போதிலும் நிறுவனத்தினால் முறையாக பசளை இடாமை போன்ற காரணங்களால் மீளாய்வு ஆண்டில் செலவளிக்கப் பட்டிருந்தது ரூ. 3,769,890 பெறுமதியான தொகை மட்டுமே. அந்தத் தொகை வரவு செலவில் ஒதுக்கப்பட்ட தொகைக்கு ஒப்பீட்டளவில் நூற்றுக்கு 39% என்ற வீழ்ச்சியைக் காட்டுகிறது.</p>	<p>2018 ஆம் ஆண்டு நிலவிய வரட்சி காரணமாக முழு நாட்டிலும் தென்னை உற்பத்தி ஒப்பீட்டளவில் வீழ்ச்சி கண்டது.</p>	<p>உண்மையான வரவு செலவின் மூலம் வேறுபாடுகளைக் குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>